

世相

我与媳妇不时感慨:农村的夜,不再是搓麻将坐长城的夜了……



(全景网供图)

夜归

□贾献

周末有个习惯,常要回家看看,看看老娘,看看妹子,还有小外甥女。

因周六中午有老同事孩子婚宴,有新同事孩子十二岁生日宴,还有内弟乔迁宴,回到牙庄家时天已擦黑。

刚吃过饺子,进来两个妇女,一个是我小学初中还有高中同学少锋,一个是我小学初中同学新兴的妹子月牙。这是串通好的。我坐在沙发右侧,外甥女快六岁了,依偎在我身上。

少锋坐在沙发左侧,看着我:俺跳舞没服饰,打鼓就一个鼓,几个人围着打,光想打着人。我坐在沙发右侧,外甥女快六岁了,依偎在我身上。

少锋坐在沙发左侧,看着我:俺跳舞没服饰,打鼓就一个鼓,几个人围着打,光想打着人。我坐在沙发右侧,外甥女快六岁了,依偎在我身上。

少锋坐在沙发左侧,看着我:俺跳舞没服饰,打鼓就一个鼓,几个人围着打,光想打着人。我坐在沙发右侧,外甥女快六岁了,依偎在我身上。

少锋坐在沙发左侧,看着我:俺跳舞没服饰,打鼓就一个鼓,几个人围着打,光想打着人。我坐在沙发右侧,外甥女快六岁了,依偎在我身上。

少锋坐在沙发左侧,看着我:俺跳舞没服饰,打鼓就一个鼓,几个人围着打,光想打着人。我坐在沙发右侧,外甥女快六岁了,依偎在我身上。

组织文艺演出队,缺鼓少锣,看你能不能给她们买回来?不要给她们现金。

耀在电话里说:放心吧叔,听叔哩,让她们联系我。口气很干脆,也很坚决。

耀是昆明洛阳商会的常务副会长,牙庄人的骄傲。

大事解决了,月牙赶紧说:还有服装呢?我说:找你哥新兴要!月牙说:我不敢!我又给新兴打了电话,那边的新兴吞吞吐吐地答应了。新兴在孟津会盟开了砖厂和玻璃深加工,我刚去看过,生意不错。我又补充说:海既然爽快答应赞助五千,他会兑现的,你们可用做请老师的费用。

看着事情有了着落,少锋站了起来,端庄而执着地看着我说:去文化大院看看吧?听了这话,外甥女也慌忙从我腿上跳下说:走哇,舅妈!你不去,舅舅也不会去!

出了家门,整个村庄,除了南面村口商店门外一盏亮光外,漆黑一片。我们打着手电向村北走去,渐近文化大院,音乐声已钻进耳膜。走进大院,院西一排平房檐下,挂了两盏白炽灯,散发的光照射亮十几步远,但是,一千来平方米大院的北半部,有两三百名老妇在跳保健舞,节奏舒缓,七十老妇不在少数。大院的南半部,有一二百名年轻人在跳健身舞,节奏明快。周围有大衣裹身帽子捂头的老头围观,有小孩子或你追我赶,窜来窜去,或学着大人的模样,将小胳膊小腿伸来甩去。小外甥女也在其中。

我与媳妇不时感慨:农村的夜,不再是搓麻将坐长城的夜了……

家事

不管设置怎样的密码,只是一种外在形式,重要的是与儿子的心里不能互设“密码”。

密码大战

□兆军

儿子今年上初中,一下子多了好几门课,学习任务繁重起来。为了防止儿子无节制地上网,我把电脑设置了密码。为了便于记忆,我将密码设置为123。

周末,恰逢同事结婚,要去随礼,留下儿子一个人在家。心里想,也不怕这小子玩电脑,反正有密码保护。

可是我失算了,下午一回家,这小子正趴在电脑前玩得津津有味,见我回来,还一脸坏笑:“爸,见过设密码的,没见过你这样设密码的,123,1服了You!”我从牙缝里挤出一句:“你小子有能耐啊!”

痛定思痛,赶紧修改密码,这次必须弄点又好记又让他难以破解的密码。我决定用他妈妈的生日数字来做密码。又要出门,我告诫儿子,不准碰电脑。儿子很乖巧地说,你换了密码,想上网也开不了电脑啊。

晚上回家,我发现儿子优哉乐哉地在网上,原来儿子挺有心计的,全家人的姓名拼音,全家人的生日,一个一个试着输,就这样打开了电脑。看儿子为了破解我的密码,真是煞费苦心。

又得改密码了。简单的,对付不了儿子。只有弄点复杂的了,我将阿拉伯数字、英文字母大小写、外加加字符,设了十几个数字的加长密码。

这几天儿子安静了,再也无法打开电脑了,我暗自高兴起来,跟爸爸玩,还嫩了点。

正当我沾沾自喜时,一次下班回家,发现电脑是开着的,不可能啊,走时自己亲手关的电脑,这密码也只有我一个人知道,怎么会开着呢?一问才知道,儿子不知道从哪儿学的,居然用工具盘直接进系统,把我的密码给删了。我坐在电脑前,呆呆地半晌没有言语。

在这次密码大战中,我应深刻反思,儿子在和我较劲,不管设置怎样的密码,只是一种外在形式,重要的是与儿子的心里不能互设“密码”。

于是,我决定与儿子开诚布公地谈一次,我说,儿子,爸爸以后决定再也不设密码了,你想玩就玩,爸爸相信你很有自制力,做到学习和娱乐两不误。

儿子说,爸,我也不是想玩,只是学习累了,想放松一下而已,看见你设密码了,就让我产生一种想挑战的冲动,总想着用某种方法给它解开。

堵不如疏,后来证明我的想法是对的,家里的电脑再也不设密码了,儿子也变得自觉自律多了,每次上网都有节制,从不过度玩电脑,原来,教育的成功首先是来自彼此的信任。

真情

如今二哥也走了,可二哥那勤劳、忠孝、仁厚的品德会在我们家一代代传承下去。

兄弟情深

□孟林

家里兄妹五个我是最小的,我家祖辈种地,父母是地道的农民。大哥长我十六岁,二哥仅大我三岁,那时家里条件虽差,“小奶羔”却尽享家里的宠爱。爱我最深的,是二哥刘孟挺。

大约是年龄相近、长像相仿的缘故,村里很多人会把我和二哥的名字叫错。上小学时,我们哥俩同在一个学校,二哥总会先帮我书包挎好,然后结伴去学校;放学时,我站在高年级教室前等二哥下课一起回家。尤其不能忘怀的是,每天晚上,一张简易木桌上点着一盏煤油灯,伴随着母亲喃喃的纺车声,兄弟相对而坐,各自复习功课。有次学累了,二哥说谜语让我猜:“一穗谷,装满屋。”我一时茫然,二哥用手揉了揉被油烟熏黑的鼻尖,指了指下灯头,我恍然大悟。是啊,这油灯不仅照亮了简陋的农舍,也燃起了兄弟的奋斗希望。

后来学校停课,我们兄弟暂时辍学,回生产队挣工分。二哥厚道纯朴,是干农活的好手,往田间送粪,二哥驾车我拉绳,兄弟劲往一处使,用稚嫩的身体拖着几百斤的粪车,几步一歇,气喘吁吁,车轮深深的辙痕刻在我们心里。

改革开放后,二哥大学毕业参加工作,我在读师范。他隔三差五来学校看我,走时总会给我留几块零花钱。一次,二哥又来了,他拎着一件崭新的蓝色棉大衣,说天冷了,让我穿上它,暖暖和和好好学习。我从心里感激他,他参加工作几个月,这件“奢侈品”恐怕是他的全部积蓄。

我毕业后和二哥同城工作,虽各自成家,各忙事业,但一见面总有说不完的话。那时每年春节回老家,兄弟三人通宵叙旧,情意融融。1994年母亲病逝,父亲晚年幸福是我们的最大心愿。大哥在家担负起照料父亲日常生活的重担,我和二哥在经济上提供保障。父亲90岁前,每到冬天会来城里住,天暖和了再回老家。可再后来,父亲冬天说啥也不愿来城里住。无奈之下,二哥就自己回老家,为父亲房间装了一套采暖炉,我也赶紧给老家送了一车煤过冬。

父亲96岁辞世,村里人都说,父亲好积德,儿女都孝顺。如今二哥也走了,可二哥那勤劳、忠孝、仁厚的品德会在我们家一代代传承下去。

百味

看着他的背影,我能感觉到他脸上的光辉。我想,得给他妈妈打个电话,告诉她,小杰也是一个优秀的孩子啊。

孩子,让我抱抱你

□村姑

“同学们都走到前面去跟老师拥抱,我走了几步停下来。我是全班的第四十五名,最后一名,老师一定不会喜欢我。大家拥抱完了,退回来,我也坐到自己的位置上。我心里很后悔,我失去了与老师唯一的亲近机会。”

阅读课上,孩子们看书,我在讲台上批作文。这是小杰的作文,虽然有些潦草,有些错别字,但这段话让我不由得抬起头,朝最后一排的角落里看去。这个孩子,平时沉默寡言,上课问他话,总是低着头,从没听他大声说过话,也没有看到过他笑。他坐在开关旁,我封他当“灯长”,也就是早读下课了记着关灯,他看重这份工作,做得很认真。

他写的是学校开感恩大会师生含着热泪拥抱的事情。当时,学生纷纷走上来,我只顾拥抱面前的学生,也没注意到小杰远远地站着,羡慕地看着别的学生。

“我让妈妈来开家长会,妈妈不想来。我知道我从小就不是好学生,妈妈会感到丢脸。可是,妈妈还是来了。我真希望下次考好点,得到老师的表扬,不让妈妈跟着我出丑……”

我心里酸酸的。为什么没有发现小杰的失落呢?这是一个多么可爱的孩子啊。放下笔,我对同学们说:“大家先停下来,我发现了一篇好作文,念给大家听听。这篇作文是小杰写的……”孩子们的脖颈都扭向后面。小杰吃惊地抬起头,又赶紧趴在桌子上。

念完了作文,我说:“小杰也是个好学生。他有孝心,有自尊心,爱妈妈,也爱老师。一个人只要有这样善良的心,就是个好学生。”小杰的头低着。有学生说,老师,他在笑哩。我说:“小杰,你过来。我要把那个失去的机会还给你。”同学们欢呼起来。小杰还是一直趴在桌子上。几个男生笑着走过去拉他。他紧紧地抱着桌子不肯松,桌子都快被拽倒了。我赶忙制止:不要勉强他。

下课了,我走到小杰座位旁边,说,小杰,你帮我一个忙,好吗?他站起来,低着头准备跟我走。我伸开双臂,把他拥在怀里,轻轻地拍着他的背:“孩子,让我抱抱你。老师也很喜欢你。”我松开他,他不好意思地往外跑,一群男生欢呼着,簇拥着他走出教室。

看着他的背影,我能感觉到他脸上的光辉。我想,得给他妈妈打个电话,告诉她,小杰也是一个优秀的孩子啊。

微读

一笑而过

老婆问:“老公,今天是我们结婚一周年纪念日,怎么过呢?”老公:“你觉得我们该怎么过?”老婆:“人家想听你的想法嘛。”老公:“那我们‘一笑而过’?”

遐思

明年春天,我想养几只鸡,为的是让鸡唤醒我的黎明,给单调的生活增添些许情趣。

鸡鸣声声

□李白粉

早上醒来,窗外还是漆黑一片,一声声鸡鸣,此起彼伏。我就那么赖在被窝里,细听那鸡鸣声,或高昂,或沉稳,或嘹亮。听起来很近,其实都离我很远,院子里偶尔传来枯叶飘落的声音,细微、幽怨。我伸了个懒腰,用嘴唇吻着自己的发梢。不知从啥时候起,我不再在家里养小动物了,怕脏,怕麻烦。

记得我曾经养过一群鸡、一只白猫、一只狗。放学回家,鸡扑棱棱全向我跑来,仰着头要吃的;漂亮的大白猫蹭着我的腿,喵喵叫着向我献殷勤;狗儿跟着我走来走去,摇着可爱的小尾巴。于是,同样忙碌的我,先给鸡们撒把玉米粒儿,给白猫一块馍,给狗儿一点剩饭。然后才能慌慌张张给自己做吃的。心情好了还行,心情不好时,

若是遇到鸡猫狗的围追堵截,就会轰散鸡,踢了猫,打了狗。

那时的早上,鸡会在我的窗外扑棱扑棱抖抖翅膀,然后传来霸气的叫声。时候不大,就会听到狗儿在院子里的走动声,白猫却蜷缩在自己的梦里,发出细弱的呼噜声。早上起床,要打扫发出脏脏的院子,总是边打边抱怨:“啥啥啥时候,我非把你们都杀吃了不可。”

好像从偷鸡贼偷去了我家那几只鸡后,家里慢慢安静了下来,狗儿死了,猫儿丢了。我不再用这些小家伙们费心忙碌了,却发现自己没有了这些可爱的小同伴,心里空落落的。

明年春天,我想养几只鸡,为的是让鸡帮我唤醒黎明,给单调的生活增添些许情趣。



“听诊”

洛阳老符 摄

本版联系方式:65233629 电子信箱:lydaily618@163.com 选稿基地:洛阳网·河洛文苑 选图基地:河图网 洛阳网·摄影天地

分类广告

Advertisement for various services including company registration, accounting, and recruitment.

Advertisement for real estate services, including rental and relocation.

Advertisement for legal notices and public statements.

Advertisement for medical services and health products.

Advertisement for business notices and public information.

Advertisement for real estate and legal services.